
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: OSSERVATORIO SWG DONNA MODERNA SUI DIRITTI DELLE DONNE - WAVE 3: CORPO, IMMAGINE E RAPPRESENTAZIONE
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: SWG
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Donna Moderna
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Donna Moderna
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 27 giugno 2024 - 4 luglio 2024
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 3 Ottobre 2024 in versione cartacea e 2 Ottobre 2024 in versione online
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione 18-75enne (N=1007) di cui 708 donne e 299 uomini
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Totale Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 67
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 47
	Centrofino a 10mila abitanti: 24
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 46
	Totalefino a 10mila abitanti: 184
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 74
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 52
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 59
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 122
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 307
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 7
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 17
	Centropiù di 100mila abitanti: 7
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 13
	Totalepiù di 100mila abitanti: 44
	Nord OvestTotale: 148
	Nord EstTotale: 116
	CentroTotale: 90
	Sud e IsoleTotale: 181
	TotaleTotale: 535
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo dell'universo di riferimento per genere, età, zona e livello scolare. Margine d'errore massimo delle stime: 3,09%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Sondaggio realizzato con tecnica online CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: donne, rapporto con il proprio corpo, moda, body positivity, body shaming, diversità e pari opportunità, linguaggio inclusivo, social media, rappresentazione
	Elenco dei Comuni: vedi Opzione b)
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campionamento probabilistico di tipo stratificato e/o di tipo ripetuto (panel ruotato)
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1007
	% Totale: 31.49
	Testo integrale: Quanto ti senti a tuo agio con il tuo corpo e le tue forme?
o Molto
o Abbastanza
o Poco
o Per niente
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Pensando al tuo corpo, quali delle seguenti emozioni provi? Indicane al massimo tre.
o Vergogna
o Rabbia
o Disgusto
o Ansia
o Insicurezza
o Amore
o Felicità
o Sicurezza
o Fierezza
o Gratitudine
o Nessuna di queste
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Hai mai pensato di cambiare qualcosa del tuo corpo?
o Sì, e sono intervenuto/a o ho intenzione di intervenire con trattamenti estetici più invasivi
o Sì, e sono intervenuto/a o ho intenzione di intervenire con trattamenti estetici di minore entità
o Sì, e sono intervenuto/a o ho intenzione di intervenire cambiando il mio stile di vita (ad es. attività fisica, nutrizione, benessere psicologico, ecc)
o Sì, ma è solo un’idea a cui non ho dato / darò seguito
o Sì, ci ho pensato ma tanto non servirebbe a nulla
o No, apprezzo il mio corpo così com’è
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Nella tua esperienza, quali delle seguenti figure hanno maggiore peso nell’influenzare il rapporto che hai con il tuo corpo? Possibili 3 risposte
o Modelle/i e personaggi del mondo della moda
o Influencers sui social network
o Attori/attrici o personaggi televisivi
o Giornalisti/commentatori su giornali e tv
o Sportivi e personaggi del mondo dello sport
o I miei genitori
o Il mio partner/la mia partner
o I miei amici e conoscenti
o Persone sconosciute
o Nessuno dei precedenti
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Ti è mai capitato di smettere di indossare alcuni vestiti che ti piacciono perché hai ricevuto commenti che ti hanno fatto sentire a disagio?
o Sì, spesso
o Sì, qualche volta
o No, mai
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Negli ultimi anni il mondo della moda, dell’abbigliamento e della cosmetica hanno iniziato a rappresentare e a rivolgersi a persone con forme del corpo e colore della pelle diverso dagli standard tradizionali. Cosa pensi di questa scelta?
o È un reale impegno, stanno ridisegnando i canoni estetici e rivoluzionando l’immagine del corpo
o È solo una strategia di marketing per migliorare l’immagine di un marchio e vendere di più
o È troppo poco, ci sono forme, colori e corpi ancora poco rappresentati
o È eccessivo, bisogna avere degli standard di bellezza ideali a cui ispirarsi
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Nella tua esperienza ti è mai capitato di ricevere commenti (di persona o online) sgradevoli o denigratori sui seguenti aspetti? 
o Peso e forma del corpo
o Colore della pelle
o Età
o Genere
o Per il mio modo di vestire
o Imperfezioni del viso
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Per ciascuno dei seguenti aspetti ti senti libera/o di esprimere te stesso o ti senti in dovere di farlo o di esserlo?
o Essere magra/o
o Essere eterosessuale
o Essere gentile ed educata/o
o Essere sorridente
o Essere bella/o e piacente
o Essere forte e sicura/o
o Essere in ordine/vestito in un certo modo
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

D9. I media (televisione, social network, giornali, film) parlano di noi e del nostro di essere. Secondo te in che termini si parla dei seguenti aspetti sui media?
o Persone con peso e forma del corpo diversi dagli standard
o Persone con disturbi mentali
o Persone di etnie diverse da quella caucasica 
o Persone di religioni diverse da quella cattolica
o Persone diversamente abili
o Persone di orientamento sessuale diverso dagli eterosessuali
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Negli ultimi anni si stanno introducendo nella lingua italiana espressioni e modi di dire per renderla più inclusiva e attenta da diversi punti di vista PER ESEMPIO RISPETTO AL GENERE O ALL’ETNIA. Qual è la tua opinione in merito?
o Certe espressioni devono essere sempre utilizzate, altrimenti si sta mancando di rispetto all’altra persona
o La lingua esprime il nostro modo di pensare, si deve partire da lì per abbattere i pregiudizi ponendo attenzione a parole ed espressioni utilizzate
o Sono sforzi inutili se alle parole non seguono fatti reali di inclusione e parità
o Snaturano la lingua italiana, piegando una lingua che è di tutti alle esigenze di pochi
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Indica il tuo grado di accordo o disaccordo sulle seguenti affermazioni relative al ruolo dei social media.
o I social media hanno avuto un ruolo fondamentale nell’apertura del dialogo su inclusione e diversità e su temi legati alla body positivity
o I social network fomentano e amplificano insulti a tema razziale e body-shaming
o Sui social media mi sento libero/a di esprimermi e di mostrarmi così come sono
o I social media contribuiscono a promuovere un’immagine del corpo perfetta e irreale
o Mi è capitato di pubblicare foto di me o del mio corpo sui social e di venire denigrato/a o insultato/a
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

In merito all'esposizione del proprio corpo nello spazio pubblico (online e offline), indica il tuo grado di accordo o disaccordo con le seguenti affermazioni.
o È giusto che sentirsi liberi di mostrare il proprio corpo a patto che si rispetti il contesto e la sensibilità altrui
o La libertà di esposizione del proprio corpo spesso è dovuta alla necessità di rispondere solo a canoni estetici e non alla propria volontà
o Ognuno deve essere libero di esporre il proprio corpo quanto vuole, senza giudizi o condizionamenti esterni
o Non si dovrebbe esporre il proprio corpo, chi lo fa non ha rispetto di se stesso
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Indica il tuo grado di accordo o disaccordo in merito ai diversi modi di rappresentare uomini e donne nello spazio pubblico.
o Nei discorsi sui media le donne che hanno rilevanza pubblica vengono trattate con minore professionalità rispetto a uomini di pari grado
o Dovremmo smettere di utilizzare modi di dire che esprimono sessismo e pregiudizio (ad esempio “donna con le palle”, “non fare la femminuccia”, ecc…)
o Dovremmo sempre sforzarci di declinare titoli o professioni utilizzando il genere femminile quando ci si rivolge a una donna (es. rettrice, presidentessa, amministratrice)
o Mi è capitato di sentirmi umiliata (se donna)/umiliato (se uomo) quando un uomo (se donna)/una donna (se uomo) mi spiega qualcosa perché pensa di saperne di più
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Pensa al tono, agli argomenti o agli aggettivi con cui i media parlano di uomini e donne. Secondo te vengono utilizzati nello stesso modo o vengono usati più spesso per riferirsi ad un genere rispetto ad un altro?
o Gossip
o Moglie di / marito di
o Ambizione
o Leader
o Competenza professionale
o Successo economico
o Razionalità
o Forza
o Empatia
o Accoglienza
o Genitorialità
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)

Quali delle seguenti iniziative sono secondo te più efficaci per garantire una maggiore rappresentazione delle donne in società? Possibili 3 risposte
o Mantenere le quote rosa nella pubblica amministrazione e nelle aziende
o Creare commissioni parlamentari su tematiche di genere
o Promuovere associazioni e no profit guidate da donne
o Incentivare l’imprenditoria femminile
o Lanciare programmi di ascolto per donne
o Realizzare programmi di co-creazione e co-ideazione di iniziative a livello locale
o Incoraggiare giovani donne ad intraprendere percorsi STEM
o Creare programmi formativi per donne su gestione e pianificazione finanziaria
o Garantire un giusto equilibrio vita lavoro
o Nessuna di queste
(Base rispondenti: totale campione, N=1007)
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